榜样的力量

伍想德

年坚持学雷锋做好事的老人。

岁时父亲抗日牺牲,由叔父带大。1952年 党和国家领导人刘少奇、周恩来、邓小平 今87岁的他,还在继续"上班"做"义工"。

务、向雷锋同志学习等观点常记心间化 震、成立志愿者协会等慷慨解囊。 为行动。他还坚持阅读和剪辑报刊资

最大的敌人是自己

看反腐专题片《零容忍》有感

观看反腐专题

片《零容忍》,面对

那一串串触目惊心

的数字,透过一个

个发人深省的案

例,不难看出,尽管

贪官们受贿敛财的

手段各种各样,但

他们翻船落马的根

本原因还是没有管

在接受媒体采访时, 谈及自己获得殊荣

的秘诀是:"管住自

己,天下无敌"。八

个字看似浅显明了,

却有其深刻而丰富

当年,全国百 名优秀县委书记之 一的河北省高邑县 原县委书记王三堂

住自己。

今年3月5日,是毛主席题词"向雷 在朝鲜战场牺牲的战友,非常难过,说 俱进学习新知识新技艺,倾情为老年人 锋同志学习"59周年纪念日。在我们邵 自己能活下来要对得起他们的英灵,所 服务。从1986年起,他自学摄影、电脑制 阳,也有一位以雷锋同志为榜样,数十 以他常以感恩之心做好工作,连年被评 作、书画装裱等技艺,自费买来相机等, 为先进工作者、优秀共产党员、市劳模、 为老同志拍、洗、放大照片,翻拍书画作

参加中国人民志愿军入朝作战,在部队曾 限的"。平时,经常可以看到他背着一个绣 各家。他自费为老同志的书画作品翻拍 出席全军工程兵积极分子代表大会,受到 有毛主席头像和"为人民服务"的军用挎 寄给报刊446件并发表230件,把为老同 包,里面装有自备工具,为人义务理发,至 志装裱书画作品参展当成一大乐事。 的接见并合影留念。1974年由连指导员 今已有60年。有一个家庭,全家5人全是 复员到邵阳地区园艺场任武装部长,四个 他免费理的发。有些小孩从小一直是他理 耕不 辍写稿 宣传老 同志,从 1980 年至 月后又被调到邵阳无线电仪器厂搞供销, 的发,直到考上大学。他常去工作过的工 2019年向各级报刊、网站和自媒体平台 1981年调地委组织部做老干部工作,1994 厂给工友理发,数十年坚持到市中心医院 发送稿件达2098件,刊出1127件,其中5 年从市老干活动中心主任任上退休。如 为老年病房的病人理发。几十年来,他为 篇刊登在《中国老年报》头版。他多次 群众理发达3万多人次,新华社为此发布 他像雷锋一样用钉子精神学习毛 了图文报道,多家媒体转载。央视先后两 主席著作。毛主席的书他随身带,一有 次对他进行专题采访。吉尼斯总部于 像雷锋一样坚持写日记26本10万字,记 时间就学起来,记在脑海里,融化在血 2004年11月和2014年12月先后两次颁发 液中,落实在行动上。1963年起,他边 给他义务理发时间最长(41年、51年)的认 读边摘抄毛主席语录1700多条,从中选 证书,现陈列在市档案馆。他还从1994年 出600多条8万多字,编成《毛泽东教我 起坚持学习保健知识,除自我保健外,还无 们做人语录摘抄》。通过学习,他养成 偿为别人按摩祛除病痛。他还常为街坊义 了用毛泽东思想观察、分析、处理问题 务维修水电。他热心公益,虽然工资不高, 的习惯。尤其是艰苦奋斗、为人民服 但家乡修路他捐资2000元,并为汶川地

他还不断扩展做好事的内容。他的 料,摘编的《常用食物医疗保健汇编》一 工作部门是老年大学和老年活动中心, 书,自印500本送给老同志。他常想起 服务对象是离退休老同志。为此他与时

这位老人就是廖连清,新邵县人,一 省优秀军转干部和勤政廉政先进个人。 品等。2013年,他为家乡85位60岁以上 他像雷锋一样践行"为人民服务是无 老人,义务拍摄标准像,并配上镜框送到

他像雷锋一样传播正能量。他笔 被评为"湖南省老干部工作优秀信息 员"、《邵阳日报》"优秀通讯员"。他还 录自己的感悟和生活工作轨迹。

廖连清的事迹受到社会关注,报刊 多次进行了报道。他先后被授予"邵阳 市五好老干部""省优秀转业军人""全省 三好老干部""优秀共产党员",2018年还 被评为"湖南好人"。

(作者系原市委常委、宣传部部长)





领导干部要勇于担当

刘仕斌

随行的壮士,黄河以南的全部领土很

所在,也是价值所在,凡是有利于党和

上,习惯于用老办法应对新情况,结果

快得以收复。

格、更加自觉。

干部,管住自己是理所当然的事,也是党对 人民公仆的最基本的要求。然而,能不能 管住自己,如何管住自己,不同的人有不同 的心态,不同的理解,不同的回答。 管住自己说起来容易,做起来很难。

的内涵。人最大的敌人是自己,身为领导

管住自己一时容易,长期坚持很难。随着 时间推移,思想上逐渐麻痹大意,以致放 松了对自己的克制;有的人在关键时刻管 得住自己,大是大非面前头脑清醒,但在 平常的时候尤其是涉及一些所谓的"小 节"问题上却管不住自己,认为"小节无伤 大雅";有的人在职位较低时能管住自己, 一旦获得升迁便春风得意,自觉高人一 等,飘飘然而管不住自己。还有一种人, 前半辈子都管得住自己,但到了晚年却认 为自己清贫一辈子不合算,在各种各样的 诱惑面前没守住晚节,思想上大滑坡而管 不住自己,导致了所谓的"59岁现象",一 失足成千古恨。凡此种种,说明管住自 己、战胜自己真的很难,也绝非一朝一夕 之事,而是一个长期的考验。

有句话说得好:没有什么能打败我 们,除非你自己打败自己。不错,人最大 的敌人就是自己。管不住自己,首先就 会被自己打败,成为自己欲望的奴隶。

在利益多元、社会变革、诱惑无处不 在的新形势下,怎样才能管住自己?对 于党员干部,特别是各级领导干部而言, 关键是要加强自身修养,用坚强的党性、 崇高的信念和人格力量来管住自己,用 正确的世界观、人生观、价值观来管住自 己,用严格的慎独、慎微、慎欲、慎行管住 自己,不为物累,不为名惑,不为色迷,不 为利动,时刻牢记共产党人的初心使命。

"管住自己,天下无敌",愿所有从政 者以此为鉴。

(作者单位:市市场监督管理局)

有一则故事,说是晋朝时,匈奴人 工作总是上不去。在不断发展的新 占领中原。晋大将祖逖危难中请命, 形势面前,唯有勇于担当,更新观念, 带着一小支队伍横渡长江。船到江 吸纳新思想,不懈奋斗,苦干实干、开 心,祖逖手拿船桨,拍打船舷,向大家 拓进取,不驰于空想、不骛于虚声,才 发誓:"我祖逖如果不能扫平占领中原 能拿出破解难题的新招,才能有效履 的敌人,决不再过这条大江。"祖逖敢 行党和人民赋予我们的新时代使命 于担当的气概和豪情,感动和激励了 任务。

勇于担当,就要有科学务实的态 度。想问题、作决策、办事情做到心要 这虽是一则故事,但至今仍给我 细、脑要清、胆要大。既要敢想敢干, 们以深刻的启示:当干部就要有担 又要严格按客观规律办事;既要敢于 当。习近平总书记指出:改革开放40 打破常规,又要严格遵守党的政策和 年来,我们以敢闯敢干的勇气和自我 法律法规;既要敢于决策,又要慎重决 革新的担当,闯出了一条新路、好路, 策、科学决策;既要大胆开展工作,又 实现了从"赶上时代"到"引领时代"的 要思圆行方,讲究方式方法,决不能不 伟大跨越。勇于担当,是干部的职责 计后果盲目蛮干。

勇于担当,就要尽职尽责。干部 人民的事,党员干部就要大胆地干、坚 走上领导岗位,掌握了权力,同时也负 有比一般人更大的责任。领导干部手 勇于担当,就要有政治定力。对 中的权力是党和人民让他们用来尽责 党员干部来说,坚定马克思主义信仰, 任的,领导的一个主意、一个决策,可 坚定共产主义和中国特色社会主义信 能关系一项工作的成败,关系一个单 念,始终是安身立命之本。因此,党员 位的兴衰。如果一个领导干部只想着 干部在大是大非问题上,应该旗帜鲜 权力带来的地位、待遇和享受,而忘了 明,不能有丝毫含糊;在工作中,应该 应负的责任,那么就是不称职、不合格 立场坚定,见微知著,防微杜渐,不能 的。习近平总书记强调,领导干部不 犯糊涂;在执行纪律上,应该更加严 论在哪个岗位、担任什么职务,都要勇 于担当、攻坚克难,既当指挥员、又当 勇于担当,就要勇挑发展重担。 战斗员。作为领导干部,应在其位、谋 面对经济社会建设中出现的新情况新 其政,司其职、负其责,只有勇于担当, 问题,有的同志思维滞后,见事迟缓, 才能带领广大干部群众开拓各项工作 想问题、抓工作还停留在过去的水平 的新局面。

(作者单位:市信访局)



修好学习实践必修课

王凤宝

怎样才能不负党和人民的期望 人有两点期望:"从最下层工作 呢? 我认为学习、实践,应成为 做起"和"永久奋斗"。这两句话 年轻干部的必修课。加强学习, 用在年轻干部身上,最贴切不 是年轻干部不能丢的"本事",而 过,因为年轻干部脱离校园生活 摆在第一位的是政治学习。譬不久,长期生活在"蜜罐"里,长 如.工会是党联系职工群众的桥 期在父母的荫庇下生活,缺乏基 梁和纽带,是国家政权的重要社 层工作经验,缺乏实践磨练。因 会支柱。工会的这个性质,决定 此,必须从"最下层做起",到一 了工会的政治性。年轻的工会 线去。如现在的乡村振兴工作, 干部只有不断加强政治学习,才 年轻干部不管是驻村,还是"对 能坚持正确政治方向,才能在大 口帮扶",都是很好的路径,可以 风大浪中明是非,才能自觉在思 培养出他们发现问题、解决问题 想上政治上行动上同党中央保 的能力。年轻干部也应该主动 持高度一致,始终做政治上的 深入基层,向群众学习,向实践 "明白人""老实人"。

者个人体会,一定要入脑入心, 不想接触"泥腿子",不想和基层 不能只讲过程、只图表面。要认 的人和事打交道,那就是自己挖 认真真地学,认认真真地记,这 断了成长进步的路。同吃、同 样才能事半功倍,提高学习质 住、同劳动是干部与群众产生共 量;要有坚持不懈、持之以恒的 同语言的重要方法,年轻干部应 韧劲,不能三天打鱼两天晒网, 主动这么做,这样才能听民声、 要天天学月月学,年年学,挤出 察民情、解民忧、纾民困。 时间学,不忘初心,天天向上,永 远向前。周总理说的那句话应 语:"世界是你们的,也是我们 牢牢记住:"活到老,学到老,还 的,但是归根结底是你们的。"年 有三分没学到!"工会年轻干部 轻干部应该好好领悟,认真学 还要刻苦学习工会工作业务知 习,艰苦实践,在新时代创出新 识,这样才能胜任本职工作。

深入实践,是年轻干部成长

刚刚参加工作的年轻干部 的必经之路。毛主席曾对年轻 学习,切忌走马观花,切忌心高 怎样才能搞好学习呢? 笔 气傲,自以为是高才生了不起,

毛主席曾对年轻人殷切寄

(作者单位:洞口县总工会)

公鸡和母鸡(寓言)

陈扬桂

公鸡和母鸡又吵起来了。

公鸡来到母鸡跟前,责怪 道:"叫你切萝卜片片,你偏要切 候, 萝卜块块!"

问:"你看清楚啊!这是萝卜块 块吗?"

片片跟萝卜块块也分不清。"公 而已。" 鸡一见母鸡指手画脚的神态,忍 不住骂了起来。

公鸡的骂声,激怒了母鸡, 是萝卜块块!" 只见她扬起手中的菜刀,不停地 晃动着,怒吼着:"你来切啊,切 的是萝卜片片!" 个片片给我看看!"

看到寒光闪闪的菜刀,公鸡 …… 有些害怕了,但嘴里还在嘟哝 着:"公不和母斗,不跟你争吵, 会会员 湖南省作协会员)

你爱切块块就切块块!"

他们的争吵快要熄火的时 鸡像见了救星一般地迎上去,问 母鸡指着公鸡的眼睛,质道:"姐姐,这是萝卜片片还是萝 卜块块?"

白鹅微笑着说:"萝卜片片 "你怕是脑子进水了!萝卜 就是萝卜块块,不过说法不同

> 公鸡一听,跳了起来:"姐姐 不能这样打马虎眼,她切的分明

母鸡立马接腔:"我明明切

公鸡和母鸡又吵起来了

(作者系中国寓言文学研究



过街老鼠(漫画)

李志军